

# БОЛЬШАЯ перемена

№ 89  
сентябрь, 2015 г.

Издается с декабря 2005 года

Газета Государственного учреждения образования «Средняя школа №2 г. Калинковичи»



## НАЧАЛСЯ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

*1 сентября, в День знаний, во всех общеобразовательных учреждениях Калинковичского района прошли торжественные линейки.*

*В средней школе №2 за парты впервые сели 53 мальчика и девочки.*

Мероприятие, посвященное началу нового учебного года, было торжественно открыто под звуки гимна Республики Беларусь.

Поздравляли главных виновников в День знаний представители районного учебно-методического кабинета, ветераны педагогического труда, а также администрация школы. В праздничный день поздравления и пожелания, что называется, «лились рекой».

Перед гостями выступила директор школы Волкова Елена Владимировна. В своем обращении Елена Владимировна отметила высокие показатели, с которыми наша школа завершила предыдущий учебный год, и выразила уверенность, что 2015/2016 учебный год будет не менее успешным. Слова благодарности и признательности в этот день звучали и в адрес педагогов школы, которые ведут ребят по школьной жизни, готовят достойную смену старшему поколению.

За особые заслуги в торжественной обстановке некоторым учителям были вручены грамоты.

Далее линейка продолжилась яркими выступлениями. Самые маленькие ученики в свой первый день, конечно же, читали стихи и делились своими мечтами, признаваясь, что больше всего они хотят хорошо учиться.

Прозвенел первый звонок, Елена Владимировна дала старт новому учебному году.

Все отправились на первый урок в этом учебном году «На цябе, наша моладзь, надзея».



На фото: Борисенко Алина (1 «А» класс), Кравченко Станислав (11 класс)

*Надо много учиться,  
чтобы знать  
хоть немного.*

*Шарль Луи  
Монтескье*



### В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

Мова, культура,  
письменнасць—ахоўная  
грамата беларускай  
дзяржаўнасці .....2

Спачатку  
было слова .....2

День  
здоровья .....3

День безопасности  
в школе .....3

Библиотека—  
величайшее  
сокровище .....4

Улыбнись .....4

## МОВА, КУЛЬТУРА, ПІСЬМЕННАСЦЬ— АХОЎНАЯ ГРАМАТА БЕЛАРУСКАЙ ДЗЯРЖАЎНАСЦІ



### Дзень беларускага ПІСЬМЕНСТВА

*У Шчучыне (Гродзенская вобласць) 5-6 верасня адбыўся XXII Дзень беларускага пісьменства.*

Штогод папаўняецца залатая скарбніца беларускага кнігавыдання новымі філіянтамі. Беларуская літаратура атрымлівае шырокае прызнанне, сведчанне таму— заснаванне Нацыянальнай літаратурнай прэміі. На свяце беларускага пісьменства адбылося ўшанаванне сучасных празаікаў, паэтаў, драматургаў, крытыкаў, публіцыстаў -- пераможцаў першай Нацыянальнай літаратурнай прэміі, якая была прысуджана за найлепшыя творы 2014 года. Усяго на конкурс было прадстаўлена 45 работ.

Лаўрэатамі Нацыянальнай літара-турнай прэміі ў намінацыі "Проза" стаў Уладзімір Саламаха са сваёй кнігай "І няма шляху чужога", у намінацыі "Паэзія" перамагла Тамара Краснова-Гусачэнка са зборнікам "Встреча". А вось у намінацыі "Дзіцячая літаратура" лепшай стала Ганна Скаржынская-Савіцкая і яе зборнік казак "Надзея-Чарадзеяка". У намінацыі "Публіцыстыка" перамогу заваяваў Міхаіл Шыманскі і яго кніга "Мы этой памяти верны", у

намінацыі "Крытыка і літаратуразнаўства" - Дзяніс Марціновіч з кнігай "Жанчыны Уладзіміра Караткевіча", у намінацыі "Драматургія" перамагла Наталля Голубева і яе цыкл сцэнарыяў для перадачы "Обратный отсчёт" (АНТ).

Першая Нацыянальная літаратурная прэмія—гэта не толькі высокая адзнака творчасці нашых айчынных аўтараў, але і своеасаблівы стымул для пісьменнікаў яшчэ больш працаваць над словам, выбіраць тэмы, шліфаваць сваё майстэрства. Да таго ж дзяржаўная прэмія стварае добрую канкурэнцыю паміж аўтарамі. Самі пісьменнікі згадзіліся, што прызнанне важнасці слова грамадскасцю спрыяе натхненню, заклікае не пісаць творы ў стол, а выносіць іх на суд чытачоў.

Дзень беларускага пісьменства яшчэ раз паказаў непарушнае адзінства друкаванага слова з гісторыяй беларускага народа, яго цесную сувязь са славянскімі вытокамі, а таксама асэнсаванне гістарычнага шляху пісьменства і друку ў Беларусі.



Шчучын. Палац Сцыпіёнаў

### СВЯТА Ў ШКОЛЕ

## СПАЧАТКУ БЫЛО СЛОВА

*6 верасня ў школе прайшло мерапрыемства "Спачатку было слова".*

Вучні 8 "А" класа прадставілі інсцэніроўку "Нараджэнне Францыска Скарыны" (Санько Л., Бондар А., Грабеннікаў П.). У выкананні вучняў 5 "Б" класа са сцэны прагучалі вершы беларускіх паэтаў. Усе прысутныя мелі магчымасць прагледзець відэасюжэты пра беларускіх асветнікаў— Ефрасінню Полацкую і Францыска Скарыну, а таксама пазнаёміцца з гісторыяй горада Шчучын.



Вучні 8 «А» класа. Сцэнка «Нараджэнне Ф. Скарыны»

## ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

*Сохранение и формирование здоровья обучающихся в школе — главная задача предмета физическая культура и здоровье. Проведение спортивных мероприятий оказывают благотворное влияние на формирование здорового образа жизни молодого поколения.*

Ежегодно в сентябре с целью формирования у учащихся потребности в здоровом образе жизни в школе проходит день здоровья. Вот и 12 сентября в очередной раз состоялся спортивный праздник для учащихся 1-10 классов. В этот день школа будто ожила, ведь были задействованы все. День начался с линейки, торжественного объявления дня здоровья.

Для детей младшего звена 11-классниками была организована эстафета «Веселые старты». Для среднего звена — игры с мячом, бег с препятствиями. Ребята старшего звена состязались в таких конкурсах, как «Подтягивание на перекладине» (мальчики), «Отжимание» (девочки).

Все участники показали высокий уровень физической подготовки, смелость, ловкость, силу.

Анна Ковальская



**Чтоб здоровым, сильным быть,  
нужно спорт, друзья, любить!**

## ДЕНЬ БЕЗОПАСНОСТИ В ШКОЛЕ

После срабатывания пожарной сигнализации все ученики, преподавательский состав и персонал организованно и без паники покинули здание школы согласно плану эвакуации. После построения на специально отведенной территории каждый классный руководитель доложил директору школы о количестве эвакуированных. В эвакуации участвовали 231 ученик и 20 сотрудников школы. Они сумели уложиться в требуемый норматив времени.

Затем сотрудники МЧС провели профилактическую беседу с учащимися начальных классов по пожарной безопасности. В процессе беседы детям напомнили, к чему приводят игры с огнем, спичками, зажигалками и другими легко воспламеняющимися предметами: **«Зажженная спичка, газовая плита, электробытовые приборы - это источники повышенной опасности, неправильное использование которых может привести к трагедии»**. Чтобы беда не застала врасплох, детям рассказали, как необходимо себя вести в случае возникновения чрезвычайной ситуации, пожара, по каким телефонам необходимо звонить в случае реальной жизненной ситуации, раздали буклеты «Правила пожарной безопасности» и подарили книгу «Азбука безопасности».

Дети и работники школы хорошо справились с поставленными задачами. Надеемся, что в их жизни не возникнет ситуаций, в которых понадобится применить полученные знания и навыки.

Виолетта Северин

*11 сентября в средней школе №2 г. Калиновичи сотрудники МЧС провели с учащимися и преподавательским составом тренировочную эвакуацию. Ведь при хорошей натренированности взрослых и детей, а также четкой координации принимаемых мер, можно защититься от последствий любой чрезвычайной ситуации в школе.*



*Беседа сотрудников МЧС с учениками начальной школы*

Тираж 30 экземпляров



ГУО «Средняя школа №2  
г. Калинковичи»

Адрес школы: 247710,  
г. Калинковичи  
Гомельской области,  
ул. Пионерская, 27 Б  
Телефон: 4 - 24 - 84  
Email: guo.sosh2@yandex.by  
http://k-soch-2.schools.by

Учредители:  
Администрация  
ГУО «Средняя школа №2  
г. Калинковичи»,  
Совет Школы

Мы вместе!

Улыбнись=)



Мальчик-первоклассник приходит из школы 1 сентября и говорит своим родителям:

- Всё, в школу больше ни ногой, не пойду и все.

Родители его спрашивают:

- Почему?

Он и отвечает:

- Писать я не умею! Читать тоже не умею! Так еще и разговаривать не разрешают!

\*\*\*

Молодая мама перед 1-ым сентября:

- Уф-ф-ф, вроде бы всё для школы купила: букварь, тетради, ручки, валерьянку, ремень...

\*\*\*

Пришёл ребёнок из школы и возмущается: «Первый класс! Первый класс! Даже кофе не разносят!»

\*\*\*

- Mam, а зачем учителям на 1 сентября цветы?

- Чтобы они думали, что у них праздник.

## ДЕНЬ БИБЛИОТЕК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

# БИБЛИОТЕКА— ВЕЛИЧАЙШЕЕ СОКРОВИЩЕ

В Беларуси 15 сентября отмечается День библиотек. Праздник был установлен Указом Президента Республики Беларусь в 2001 году, а дата 15 сентября выбрана в честь дня основания Национальной библиотеки.

На сегодняшний день самыми крупными библиотеками в Республике Беларусь являются Национальная библиотека Республики Беларусь, Белорусская сельскохозяйственная библиотека, Медицинская научно-методическая республиканская библиотека, Научно-техническая республиканская библиотека.

В переводе с греческого библиотека - учреждение, собирающее и хранящее произведения печати и письменности для общественного пользования, а также осуществляющее справочно-библиографическую работу.

Первой библиотекой называют собрание глиняных табличек, приблизительно 2500 год до н. э., найденное в храме вавилонского города Ниппур. В одной из египетских гробниц близ был обнаружен ящик с папирусами. Папирус - растение, которое в древности в изобилии росло по берегам Нила. Египтяне научились изготавливать из него тонкий хрупкий светло-коричневый писчий материал и писали на нём деревянными палочками чёрными или красными чернилами. А в государстве Пергам, которое находилось на территории современной Турции папирус не рос. Именно тогда и был изобретён новый материал для письма - пергамент. Пергамент, или хартия - бычья кожа, которую долго вымачивали, дубили, сушили и использовали в качестве писчего материала.

В истории книги бытовали и глиняные таблички и деревянные книги. В разные исторические эпохи писали на металлических зеркалах, свинцовых, медных, серебряных и даже золотых пластинах. В XIII - XIV столетиях распространённым материалом для письма была кора берёзы - береста. В то время когда в странах Средиземноморья, Малой Азии и Европы процветала эпоха папируса и пергамента, в другом конце мира - Китае уже знали бумагу.

На территории Беларуси библиотеки появились в 11 веке. При православных монастырях и церквях, католических храмах переписывалось не только Священное писание и сочинения Отцов Церкви, но и произведения античных авторов. Древнейшей среди белорусских библиотек считается библиотека Полоцкого Софийского собора. Часть книг данной библиотеки сохранилась и до наших дней. Ефросинья Полоцкая организовала переписку книг в основанном ею в середине XII века Спасском монастыре. При монастыре существовала школа, которая готовила монахинь для переписки книг. Во второй половине 16-го века библиотеки были основаны в Слуцке, Минске, Полоцке, Могилеве. Самые богатые и известные частные библиотеки в 16 - 18 веках принадлежали роду князей Радзивиллов и князьям Сапегам.

В 18-19 веках библиотеки начали формироваться в иезуитских училищах, в гимназиях, их стали собирать наиболее образованные слои общества. В начале 20 века были открыты библиотеки в Минске, Витебске, Орше, Полоцке и Бобруйске.

**Интересные факты о новом здании Национальной библиотеки:** Национальная библиотека весит приблизительно 270 тысяч тонн, что почти в четыре раза тяжелее Останкинской башни (56 тысяч тонн). Строительный объем Национальной библиотеки - более 4 тысяч кубометров. Это двадцать 9-этажных домов. Диаметр подножья библиотеки, так называемого стилобата, - 180 метров. На каждом этаже можно уложить по два стадиона "Динамо", то есть шесть футбольных полей. В строительстве приняли участие около 5000 человек из 200 организаций.

Библиотеки содействуют развитию духовности населения, повышению его культуры, образования, информированности.

Мария Шапетько

Ответственный за выпуск Макаревич Т.П.

